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ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ

1 Απριλίου, 19.00

“Νεκροταφείο ρωµαϊκών χρόνων στα Ν. Κερδύλλια Σερρών”
Παρουσίαση βιβλίου των Π. Μάλαµα, Κ. Νταράκη

Η εκδήλωση πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε το Αρχαιολογικό Ινστιτούτο

Μακεδονικών και Θρακικών Σπουδών και την ΙΗ’ ΕΠΚΑ.

2-4 Απριλίου 

Το αρχαιολογικό έργο στη Μακεδονία και Θράκη
ΚΒ’ Επιστηµονική Συνάντηση.

3-4 Απριλίου, 20.30

25ος Πανελλήνιος ∆ιαγωνισµός Χάλκινων Πνευστών

6 Απριλίου

“Μερικές νεότερες απόψεις για τον Καβάφη”
Οµιλία µε τον Γ. Κεχαγιόγλου. Η εκδήλωση πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τον

“Φιλόλογο”.

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΗΗ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ 

Η µόνιµη έκθεση του Μουσείου, η οποία αναδιοργανώθηκε πρόσφατα, παρουσιάζει

όψεις του πολιτισµού που αναπτύχθηκε στη Μακεδονία από την αυγή της

“Flashback”, 
έκθεση της Ρένας Παπασπύρου /

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ
ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ



προϊστορίας µέχρι την ύστερη αρχαιότητα. ∆ιαρθρώνεται σε πέντε θεµατικές

ενότητες: “Μια έκθεση για τη ζωή στην προϊστορική Μακεδονία”, “Προς τη γένεση

των πόλεων”, “Στη Μακεδονία από τον 7ο αιώνα π.Χ. ως την ύστερη αρχαιότητα”,

“Θεσσαλονίκη, Μακεδονίας µητρόπολις”, “O Χρυσός των Μακεδόνων”, µέσω των

οποίων ο επισκέπτης έρχεται σε επαφή µε τον κόσµο της αρχαίας Μακεδονίας και

την καθηµερινότητα των κατοίκων της.     

ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟ∆∆ΙΙΚΚΕΕΣΣ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΕΕΙΙΣΣ

ΑΑΠΠΟΟΘΘΗΗΚΚΕΕΣΣ…… ΣΣΤΤΟΟ ΦΦΩΩΣΣ

Αρώµατα
ΧΧΩΩΡΡΟΟΣΣ ΥΥΠΠΟΟ∆∆ΟΟΧΧΗΗΣΣ ΑΑΡΡΧΧΑΑΙΙΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΚΚΟΟΥΥ ΜΜΟΟΥΥΣΣΕΕΙΙΟΟΥΥ ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης “ανασκάπτει” τις αποθήκες του και φέρνει

στο φως αντικείµενα µε ξεχωριστό ενδιαφέρον που δεν έχουν ποτέ έως τώρα εκτεθεί.

Θέµα της πρώτης αυτής παρουσίασης είναι τα αρωµατοδοχεία. Πρόκειται για αγγεία

µικρού συνήθως µεγέθους, που περιείχαν ένα πολύτιµο αγαθό, το άρωµα. 

Τα αρώµατα σε µορφή ελαίου ή αλοιφής χρησιµοποιούνταν στην αρχαιότητα για τον

ατοµικό καλλωπισµό, τόσο από τις γυναίκες στο λουτρό, στον γυναικωνίτη αλλά και

στην ετοιµασία του γάµου, όσο και από τους άνδρες στο γυµνάσιο και την παλαίστρα.

∆ιαδεδοµένη ήταν η χρήση και η προσφορά αρωµάτων προς τιµήν των θεών, ενώ

οι ταφικές τελετουργίες περιελάµβαναν την περιποίηση του σώµατος του νεκρού µε

αρώµατα και την τοποθέτηση αρωµατοδοχείων στους τάφους. 

Τα αγγεία αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγµατα αρωµατοδοχείων από τα

µυκηναϊκά έως τα ελληνιστικά χρόνια.

"Φυτά και Πολιτισµός στην ιστορία της Ευρώπης" 
Έκθεση πόστερ στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράµµατος µε συµµετοχή δέκα

ευρωπαϊκών χωρών. Η έκθεση έχει στόχο να αναδείξει τη σηµασία των φυτών στη

συγκρότηση µιας ευρωπαϊκής ταυτότητας. 

27 Φεβρουαρίου - 8 Ιουνίου

“Μακεδονίας νόµισµα από τη Συλλογή της Alpha Bank”
Στην έκθεση, η οποία οργανώνεται για πρώτη φορά στη Θεσσαλονίκη,

παρουσιάζονται 270 αργυρά και χρυσά νοµίσµατα της Μακεδονίας, που

χρονολογούνται από τον έκτο έως τον πρώτο αιώνα π.Χ. 

Η Νοµισµατική Συλλογή της Alpha Bank, που χαρακτηρίζεται ως µία από τις

σηµαντικότερες συλλογές διεθνώς, αριθµεί σήµερα περισσότερα από 10.000

νοµίσµατα από τον αρχαίο κόσµο, µεταξύ των οποίων υπάρχουν πολλά σπάνια.

Σηµαντική θέση στη Συλλογή έχουν τα αρχαία νοµίσµατα της Μακεδονίας, που

ξεπερνούν τις 4.000.

Την επιµέλεια της εκθέσεως έχουν αναλάβει η Επιµελήτρια της Νοµισµατικής

Συλλογής της Alpha Bank ∆ρ. ∆ήµητρα Τσαγκάρη και ο Προϊστάµενος του Τµήµατος

∆ηµοσίων Σχέσεων Τεκµηρίωσης και ∆ηµοσιευµάτων του Αρχαιολογικού

Μουσείου κ. Χρήστος Γκατζόλης. 

Η έκθεση αναφέρεται στην ιστορία της νοµισµατοκοπίας στη Μακεδονία, η οποία

υπήρξε µία από τις πρώτες περιοχές της Ελλάδος που υιοθέτησε το νόµισµα, περί το

525-510 π.Χ. 
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Τα νοµίσµατα χωρίζονται σε πέντε θεµατικές ενότητες. Στην αρχή παρουσιάζεται η

νοµισµατοκοπία των περίφηµων “θρακοµακεδονικών” εθνών, που κατοικούσαν

στην κεντρική και ανατολική Μακεδονία. Οι πληροφορίες που διαθέτουµε για την

ιστορία των εθνών αυτών ακόµη και η ακριβής γεωγραφική κατανοµή τους είναι

εξαιρετικά περιορισµένες. Σε ορισµένες µάλιστα περιπτώσεις οι γνώσεις µας για τα

“θρακοµακεδονικά” έθνη προέρχονται από τα αργυρά νοµίσµατα που εξέδωσαν. 

Οι Ηδωνοί, οι Ιχναίοι, οι Λαιαίοι, οι Ορρέσκιοι, οι Βισάλτες και οι ∆έρρωνες

συγκαταλέγονται µεταξύ των εθνών αυτών.

Ακολουθεί η ενότητα των Μακεδόνων βασιλέων, που αρχίζει µε τον Αλέξανδρο Α’

(498-454 π.Χ.), µε τον οποίο εγκαινιάζεται η βασιλική µακεδονική νοµισµατοκοπία,

και κλείνει µε τον Περσέα (179-168 π.Χ.), τον τελευταίο βασιλιά της Μακεδονίας.

Η επόµενη ενότητα περιλαµβάνει τα νοµίσµατα που κυκλοφόρησαν κατά τον δεύτερο

και πρώτο αιώνα π.Χ. Παρουσιάζεται η αυτόνοµη νοµισµατοκοπία των τελευταίων

ετών του βασιλείου, η νοµισµατοκοπία µετά το 168 π.Χ., όταν η Μακεδονία

χωρίσθηκε σε τέσσερις Μερίδες, καθώς και η νοµισµατοκοπία µετά το 148 π.Χ.,

όταν πλέον η περιοχή ενσωµατώθηκε ως επαρχία στο ρωµαϊκό κράτος, µε την

ονοµασία provincia Macedonia.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα νοµίσµατα των πόλεων γεωγραφικά, ξεκινώντας

από τις πιερικές ακτές, διατρέχοντας ολόκληρη τη Χαλκιδική και φθάνοντας ανατολικά

έως τη Νεάπολη και τη Θάσο.

Η σπουδαιότητα των µακεδονικών νοµισµάτων διαφαίνεται και από τις αποµιµήσεις

που κυκλοφόρησαν αιώνες µετά την αρχική έκδοση των πρωτοτύπων. Τα νοµίσµατα

του Φιλίππου Β΄και του Μεγάλου Αλεξάνδρου ενέπνευσαν ξένους δυνάστες και

λαούς αποµακρυσµένους, όπως οι Κέλτες της δυτικής και κεντρικής Ευρώπης και οι

κάτοικοι της Αραβικής χερσονήσου, οι οποίοι εξέδωσαν νοµίσµατα αντιγράφοντας

τις µακεδονικές εκδόσεις. Οι αποµιµήσεις αυτές εκτίθενται σε ξεχωριστή ενότητα.

Στο τέλος της εκθέσεως, ο επισκέπτης µπορεί να θαυµάσει τα περίφηµα

“αλεξάνδρεια τετράδραχµα”, που χαρακτηρίζονται ως διεθνή νοµίσµατα της

αρχαιότητας. Με τη βοήθεια ενός χάρτη µπορεί να παρακολουθήσει την πορεία του

Μεγάλου Αλεξάνδρου προς την Ανατολή και ταυτοχρόνως να δει τα διάφορα

νοµισµατοκοπεία τα οποία, ακόµη και µετά τον θάνατό του, εξέδιδαν νοµίσµατα στο

όνοµά του.

Την έκθεση συνοδεύει κατάλογος - λεύκωµα στα ελληνικά και τα αγγλικά, µε κείµενα

της ∆ρ. ∆ήµητρας Τσαγκάρη και πλούσιο φωτογραφικό υλικό.

Στη διάρκεια της εκθέσεως έχουν προγραµµατιστεί εκπαιδευτικά προγράµµατα για µαθητές

Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαιδεύσεως, αλλά και παράλληλες εκδηλώσεις.

ΕΕΚΚΠΠΑΑΙΙ∆∆ΕΕΥΥΤΤΙΙΚΚΑΑ ΠΠΡΡΟΟΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΑΑΤΤΑΑ

Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα απευθύνονται σε µαθητές προσχολικής και σχολικής

ηλικίας. Στόχος τους είναι να κατανοήσουν τα παιδιά τη µουσειακή πληροφορία, να

έρθουν σε επαφή µε στοιχεία της ιστορίας του τόπου τους και να αποκτήσουν

βιωµατικές εµπειρίες εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας σε ένα µουσείο, µέσα από

ανάλογες για την ηλικία τους δραστηριότητες.

Tα προγράµµατα προσφέρονται στους µαθητές µετά από συνεννόηση µε τους

εκπαιδευτικούς και χωρίς καµιά οικονοµική επιβάρυνση. Κάθε σχολείο µπορεί να

συµµετάσχει µε µία µόνο τάξη του (έως δύο σχολικά τµήµατα) σε ένα εκπαιδευτικό

i
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πρόγραµµα, εφόσον δεν έχει συµπληρωθεί το πρόγραµµα επισκέψεων που

καταρτίζεται από το Μουσείο. 

Για το σχολικό έτος 2008-09 τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που προσφέρονται από

το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης είναι:

�Xρυσαφένια Στολίδια
Tο πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές πρώτης σχολικής ηλικίας (Νήπια, Α’, Β’

∆ηµοτικού). Περιλαµβάνει γενικές πληροφορίες για τη ζωή στην αρχαία Μακεδονία,

την ένδυση και την κόσµηση κατά την αρχαιότητα, καθώς και παιχνίδια, ζωγραφική

και σύντοµη περιήγηση στην έκθεση “Ο χρυσός των Μακεδόνων”. Στα παιδιά

προσφέρεται έντυπο φυλλάδιο εργασίας µε σχέδια και αυτοκόλλητα για να το

συµπληρώσουν κατά τη διάρκεια του προγράµµατος.

�Πλάθω προ-ιστορίες
Το πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές Γ’ και ∆’ ∆ηµοτικού και σχετίζεται µε τµήµα

της νέας έκθεσης του Μουσείου που αφορά τη “ζωή στην προϊστορική Μακεδονία”.

Μετά από µια σύντοµη εισαγωγή στους όρους Ιστορία και Προ-ιστορία, τα παιδιά

εξερευνούν το χώρο της έκθεσης και δηµιουργούν τα δικά τους αγγεία.

�Η Θεσσαλονίκη µας ταξιδεύει
Το πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές Ε’, ΣΤ’∆ηµοτικού, καθώς και Α’, Β’

Γυµνασίου. Βασίζεται σε τεχνικές Εκπαιδευτικού ∆ράµατος και έχει ως σκοπό να

εµπλέξει συναισθηµατικά και διανοητικά τους µαθητές στη διαδικασία της

ανακάλυψης του παρελθόντος, ώστε να γνωρίσουν τη κοινωνική και πολιτική ζωή

της πόλης κατά τη ρωµαϊκή εποχή, να εξοικειωθούν µε τα αντικείµενα της

καθηµερινής ζωής και λατρείας, να εκτιµήσουν την καλλιτεχνική αξία των αρχαίων

αντικειµένων και να προβληµατιστούν σχετικά µε την επιστήµη της Αρχαιολογίας. 

�Πρόγραµµα Περιήγησης Ενηλίκων
Συνεχίζεται, για τρίτη χρονιά, το Πρόγραµµα Περιήγησης Ενηλίκων στο Αρχαιολογικό

Μουσείο Θεσσαλονίκης. Στόχος η γνωριµία και εξοικείωση των πολιτών της

Θεσσαλονίκης και της ευρύτερης περιοχής, µε τη µόνιµη έκθεση συλλογών του

µουσείου, τις περιοδικές του Εκθέσεις, αλλά και την έννοια “µουσείο” γενικότερα,

στο πλαίσιο της διαδραστικής σχέσης: δια βίου παιδεία - πολιτισµός. 

Οι περιηγήσεις προσφέρονται δωρεάν µε το εισιτήριο εισόδου σε οµάδες 5 έως 35 ατόµων. Το

πρόγραµµα πραγµατοποιείται µόνον κατόπιν συνεννόησης στο τηλ. 2310-830538 (εσωτ. 218).

10.30-17.00 (∆ευτέρα), 8.30-15.00 (Τρίτη - Κυριακή) 

6€ (ενιαίο εισιτήριο), 8€ (περιλαµβάνει επίσκεψη στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού), 4€

(µειωµένο ενιαίο), 3€ (επισκέπτες άνω των 65 ετών από χώρες της Ε.Ε. και φοιτητές από

χώρες µη µέλη της Ε.Ε.) 

Ελεύθερη είσοδο δικαιούνται όλοι οι νέοι µέχρι 19 ετών, φοιτητές χωρών - µελών της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι κάτοχοι της Κάρτας Πολιτισµού, οι υπηρετούντες τη στρατιωτική τους

θητεία, τα µέλη των Συλλόγων Φίλων Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων, επισκέπτες

τυφλοί ή µε κινητικά προβλήµατα καθώς και οι συνοδοί τους. 

13.00-19.30 (∆ευτέρα), 8.00-19.30 (Τρίτη - Κυριακή)��
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ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΗΗ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ 

Η µόνιµη έκθεση του Μουσείου παρουσιάζει την τέχνη και τον πολιτισµό του 

Βυζαντίου, αλλά και της εποχής µετά την κατάλυση της βυζαντινής αυτοκρατορίας.

Τοιχογραφίες, ψηφιδωτά, εικόνες, µαρµάρινα αρχιτεκτονικά µέλη, αποσπασµένοι

παλαιοχριστιανικοί τάφοι µε τις τοιχογραφίες τους, πολύτιµα εκκλησιαστικά σκεύη,

κοσµήµατα, αλλά και ταπεινά αντικείµενα καθηµερινής χρήσης παρουσιάζουν πτυχές της

ζωής στο Βυζάντιο, από την οργάνωση της θρησκευτικής και κοινωνικής ζωής, την

καλλιτεχνική και πνευµατική παραγωγή, έως τον ιδιωτικό βίο και τις δραστηριότητες των

ανθρώπων στην αγορά, την ύπαιθρο και τη θάλασσα.  

Θεµατικές ενότητες της µόνιµης έκθεσης είναι οι: “Παλαιοχριστιανικός Ναός”,

“Παλαιοχριστιανική πόλη και κατοικία”, “Από τα Ηλύσια Πεδία στον χριστιανικό

Παράδεισο”, “Από την Εικονοµαχία στη λάµψη των Μακεδόνων και των Κοµνηνών”, “Οι

δυναστείες των Βυζαντινών αυτοκρατόρων”, “Το βυζαντινό κάστρο”, Συλλογή Ντ.

Παπαστράτου, Συλλογή ∆. Οικονοµόπουλου, “Το λυκόφως του Βυζαντίου”, “Το Βυζάντιο

µετά το Βυζάντιο”, “Ανακαλύπτοντας το παρελθόν”.  

10.30-17.00 (∆ευτέρα), 08.30-15.00 (Τρίτη - Κυριακή) 

4€, 2€ (µειωµένο), 8€ (περιλαµβάνει επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο) 

Μειωµένο εισιτήριο δικαιούνται οι επισκέπτες άνω των 65 ετών, φοιτητές εκτός της Ε.Ε.

χωρών, συνοδοί γονείς σε εκπαιδευτικές επισκέψεις δηµοτικών σχολείων, συµµετέχοντες στα

προγράµµατα εκδροµών του Οργανισµού Εργατικής Εστίας. Ελεύθερη είσοδο δικαιούνται όλοι οι νέοι

µέχρι 19 ετών, οι φοιτητές και σπουδαστές χωρών Ε.Ε., οι κάτοχοι δελτίου ελεύθερης εισόδου, οι

κάτοχοι της Κάρτας Πολιτισµού, οι δηµοσιογράφοι, οι ξεναγοί, οι υπηρετούντες τη στρατιωτική τους

θητεία, τα µέλη του ICOM και του ICOMOS, οι υπάλληλοι του Υπουργείου Πολιτισµού και του Τ.Α.Π. 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
ΚΚΟΟΛΛΟΟΚΚΟΟΤΤΡΡΩΩΝΝΗΗ 2211,, ΜΜΟΟΝΝΗΗ ΛΛΑΑΖΖΑΑΡΡΙΙΣΣΤΤΩΩΝΝ  

ΤΤ:: 22331100 558899114400--114411 && 114433

ΕΕ:: iinnffoo@@ggrreeeekkssttaatteemmuusseeuumm..ccoomm 

wwwwww..ggrreeeekkssttaatteemmuusseeuumm..ccoomm

2 Απριλίου - 31 Μαΐου

∆ιασταυρώσεις 
“Η πραγµατικότητα είναι πληροφοριοδότης της φαντασίας” - ∆ηµήτρης Μεράντζας

“New Baghdad Museum” & “Terror Factory” - Irfan Onurmen

ΚΚ..ΜΜ..ΣΣ..ΤΤ.. -- ΜΜΟΟΝΝΗΗ ΛΛΑΑΖΖΑΑΡΡΙΙΣΣΤΤΩΩΝΝ

Επιµέλεια: Γιάννης Μπόλης
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ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ

4, 11 Απριλίου

Εργαστήριο χαρακτικής µε τον Καρλαφτόπουλο ∆ηµήτρη
Εγγραφές καθηµερινά στο τηλ. 2310 589222

ΠΠΑΑΡΡΑΑΛΛΛΛΗΗΛΛΕΕΣΣ ∆∆ΡΡΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ

�Εκπαιδευτικά προγράµµατα για όλες τις σχολικές βαθµίδες 

�Εικαστικά εργαστήρια για παιδιά µε τη συµµετοχή καλλιτεχνών 

�Ξεναγήσεις ανοιχτές στο κοινό, κάθε Κυριακή στις 12.00 και 13.00 

�Εικαστικό δηµιουργικό δρώµενο στο ισόγειο της Μονής Λαζαριστών 

Οργάνωση - Συντονισµός εκπαιδευτικών δράσεων: Εύη Παπαβέργου, Ιστορικός

Τέχνης / Επιµελήτρια και Κατερίνα Παρασκευά, Μουσειοπαιδαγωγός / Νηπιαγωγός.

Πληροφορίες για τις εκπαιδευτικές δράσεις: 10.00-17.00 (∆ευτέρα έως Παρασκευή) στο

τηλ. 2310 589222, 2310 546683 και στο e-mail: education@greekstatemuseum.com. 

1€ (ανά µαθητής σε οµαδικό εισιτήριο)

Πληροφορίες και κρατήσεις στα τηλ. 2310 546683, 2310 593271 (κάθε µέρα από τις

10.00 έως τις 14.00). 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ  

ΚΕΝΤΡΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΑΑΠΠΟΟΘΘΗΗΚΚΗΗ ΒΒ11,, ΛΛΙΙΜΜΑΑΝΝΙΙ

ΤΤ:: 22331100 554466668833 && 22331100 559933227700 

ΕΕ:: iinnffoo@@ccaacctt..ggrr

wwwwww..ccaacctt..ggrr

3 Μαρτίου - 12 Απριλίου

∆εσµοί ύλης
Η έκθεση, που συνδιοργάνωσαν το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης MoCA Σαγκάης, το

Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης και η “Τεχνόπολις” του ∆ήµου Αθηναίων,

παρουσιάστηκε αρχικά στη Σαγκάη κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων του

Πεκίνου και κατόπιν στην “Τεχνόπολι”. Τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου

Πολιτισµού, του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού, του Υπουργείου Τουριστικής

Ανάπτυξης και της Πρεσβείας της Ελλάδας στην Κίνα και εντάσσεται στο πλαίσιο του

Πολιτιστικού Έτους της Ελλάδας στην Κίνα.

“Η έκθεση ∆εσµοί ύλης έχει την πρόθεση να λειτουργήσει ως ένα καλειδοσκόπιο

πυκνών εικόνων που προέρχονται από τη δηµιουργική εικαστική συνοµιλία δύο

λαών µε υψηλή πολιτισµική παράδοση”, αναφέρει ο Πρόεδρος του Ελληνικού

Οργανισµού Τουρισµού, Αθανάσιος Οικονόµου, στον κατάλογο που συνοδεύει την

έκθεση, επισηµαίνοντας τη χρονική συγκυρία των Ολυµπιακών Αγώνων του

Πεκίνου και των ρυθµών διαµόρφωσης νέων γεωγραφικών και οικονοµικών

διεθνών διαύλων επικοινωνίας και συνεργασίας.  

Η δηµιουργική συνοµιλία µεταξύ διαφορετικών, αλλά εξίσου σηµαντικών έργων

τέχνης, µας οδηγεί σε καινούριους κάθε φορά δρόµους. Το Πολιτιστικό Έτος της

Ελλάδας στην Κίνα στάθηκε αφορµή να έρθουν σε επαφή δύο πολιτισµοί µε

µακραίωνη παράδοση. Με την ευκαιρία των ελληνο-κινεζικών πολιτιστικών
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ανταλλαγών, το κοινό ήρθε σε επαφή µε το έργο σύγχρονων εικαστικών

καλλιτεχνών από την Ελλάδα και την Κίνα, καλλιτεχνών µε διαφορετική γεωγραφική

αφετηρία και διαφορετικά πρότυπα, που επιλέγουν να εργαστούν µε το χρώµα, τη

µελάνη, το µέταλλο, τον πηλό, το ύφασµα, το χαρτί ή την “εικόνα” ως πρώτη ύλη,

οδηγώντας τον θεατή σε αυτόνοµες ενότητες που αφηγούνται ξεχωριστές

συναρπαστικές ιστορίες και οδηγούνται σε ένα νέο, ελεύθερο και συναπάντεχο

σχεδιαστικό πεδίο. 

“Στη διαµόρφωση της πρωτότυπης αυτής εικαστικής συνεύρεσης των Ελλήνων και

των Κινέζων συµµετεχόντων καλλιτεχνών, σηµαντικό ρόλο έπαιξε η απόπειρα µιας

παράλληλης ανάγνωσης της ελληνικής και της κινεζικής παράδοσης, όπως αυτή

αντανακλάται στη σύγχρονη εικαστική µεταγραφή της, που εγγράφεται σε ένα ευρύ

φάσµα µεθόδων, τεχνικών και πρωτότυπων υλικών, που συχνά συγκλίνουν, καθώς

η συνοµιλία αυτή τρέπεται σε µια σπάνια ευκαιρία συσχέτισης και αντιπαραβολής

διαχρονικών ‘υλικών’ εικαστικών στοιχείων δύο πολιτισµών µε µακρόχρονη

παράδοση, που και οι δύο υπόκεινται σήµερα σε ραγδαίες εξελίξεις. Αρχική

αφετηρία και επάλληλους άξονες της έκθεσης αποτελούν οι ίδιες πρώτες ύλες µιας

εύθραυστης και διαχρονικής δηµιουργίας, µέσα από την οποία ανιχνεύονται οι

εκλεκτικές συγγένειες των υλικών, των µέσων έκφρασης του λεξιλογίου και των επί

µέρους εφευρηµάτων εικαστικών δηµιουργών µε διαφορετική γεωγραφική

προέλευση, ιστορικά και οπτικά πρότυπα, που εξερευνούν την ποιητική της ύλης

συγκλίνοντας κατά τόπους”, σηµειώνει στον κατάλογο η επιµελήτρια της έκθεσης Ίρις

Κρητικού.

Γενική επιµέλεια έκθεσης: Ίρις Κρητικού

15 Απριλίου - 10 Μαΐου

The greatest kitsch 2009. Το κιτς σήµερα
ΚΚ..ΣΣ..ΤΤ..ΘΘ.. -- ΑΑΠΠΟΟΘΘΗΗΚΚΗΗ ΒΒ11,, ΛΛΙΙΜΜΑΑΝΝΙΙ ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ

Η έκθεση πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε το περιοδικό Παράλλαξη.

Επιµέλεια: ∆όµνα Γούναρη, Συραγώ Τσιάρα

10.00-22.00 (∆ευτέρα έως Κυριακή)

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΝΝΙΙΚΚΟΟΛΛΑΑΟΟΥΥ ΓΓΕΕΡΡΜΜΑΑΝΝΟΟΥΥ 44 

ΤΤ:: 22331100 223388660011

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΗΗ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ

Εκτίθενται έργα κυρίως Βορειοελλαδιτών ζωγράφων και γλυπτών. 

09.00-14.00 (∆ευτέρα - Παρασκευή), 09.00-14.00 (Κυριακή)       

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΕΕΘΘΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ ΑΑΝΝΤΤΙΙΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΩΩΣΣ 117733--117755,, ΦΦΟΟΙΙΝΝΙΙΚΚΑΑΣΣ 

ΤΤ:: 22331100 447711777766

Σκοπός του Μουσείου είναι η συγκέντρωση (µε δωρεές ή αγορές), καταγραφή,

��

��



τεκµηρίωση, µελέτη (από επιστηµονικής και ιστορικής πλευράς) και παρουσίαση -

προβολή του Φαρµακευτικού υλικού (όργανα, σκεύη, έπιπλα, µηχανήµατα, βιβλία,

συγγράµµατα, συνταγές, φαρµακευτικά έντυπα, φυτολόγια, δρόγες, φαρµακευτικές

ουσίες και φαρµακοτεχνικές µορφές, κ.ά.) που αναφέρονται στην ιστορία της

Φαρµακευτικής Επιστήµης στην Ελλάδα. Το Μουσείο ασχολείται µε κάθε πτυχή που

αφορά στην άσκηση της Φαρµακευτικής Επιστήµης στην Ελλάδα, µε την έκδοση

επιστηµονικών µελετών που αφορούν στα παραπάνω θέµατα, µε τη δηµιουργία

επιστηµονικής βιβλιοθήκης µε παλαιά και νέα συγγράµµατα, µε τη δηµιουργία

περιοδικών εκθέσεων, µε τη διενέργεια πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.ά.  

09.00-14.00 (∆ευτέρα - Παρασκευή) 

∆έχεται οργανωµένες επισκέψεις κατόπιν συνεννόησης. 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
ΕΕΓΓΝΝΑΑΤΤΙΙΑΑ 115544 -- ΕΕΝΝΤΤΟΟΣΣ ∆∆..ΕΕ..ΘΘ..  

TT:: 22331100 224400000022,, 228811221122 

wwwwww..mmmmccaa..oorrgg..ggrr   

3 Απριλίου - 10 Μαΐου 

Flashback
Η έκθεση περιλαµβάνει χαρακτηριστικά έργα της Ρένας Παπασπύρου από το 1975

(ενότητες: Επεισόδια στην Ύλη, ∆ράση Στίλπωνος 7, Γεωγραφίες,  Εικόνες στην Ύλη,

Μαγικά ∆ωµάτια, Βaalbecks, Συνειρµικές Εικόνες, Ο Τοίχος, Αστερισµοί, Η Απόλυτη

Ορατότητα µε Τυφλώνει).

Φλας µπακ είναι µια µατιά προς τα πίσω, ένας προβολέας που εστιάζει σε στιγµές και

έργα που καθόρισαν και ξετύλιξαν στο χρόνο το σκεπτικό που σφραγίζει τη δουλειά

της Ρένας Παπασπύρου. Ξεκινώντας από τις αποτοιχίσεις και τις αποτυπώσεις, το

ξύλο, την άσφαλτο, τη λαµαρίνα - υλικά του αστικού τοπίου - τα Επεισόδια στην Ύλη

(1975-1979), συγκροτούν µια σειρά από διαδικασίες ανάγνωσης στιγµών και

εικόνων, όπου η ύλη από µόνη της µετατρέπεται σε σηµασία, σε βίωµα, σε γραφή,

σε συνειρµό. Σε συνέχεια, µέχρι και σήµερα, οι Εικόνες στην Ύλη είναι µια

φαντασιακή επισήµανση των τυχαίων σχηµάτων πάνω στις επιφάνειες του οικείου

περιβάλλοντος, που ο νους συνειρµικά και αυτοµατικά συγκροτεί σε εικόνες, η

διαχείριση των οποίων αποτελεί το καθ’ αυτό έργο της καλλιτέχνιδας.

Η τυχαία αυτή εικόνα που ανακαλύπτεις παρατηρώντας κυρίως την ύλη του

καθηµερινού οικείου περιβάλλοντος, δηλαδή του αστικού τοπίου, δρα καταλυτικά

στην Παπασπύρου ως οπτικό έναυσµα. Το υλικό της είναι γνωστό. Αποτοίχιση

αρχικά, παρατήρηση στη συνέχεια και επισήµανση-προέκταση των µορφών µε

ζωγραφικά µέσα.

Η Παπασπύρου φέρνει στην επιφάνεια το τυχαίο και διαχειριζόµενη η ίδια τα

επεισόδια στην ύλη, τις µορφές και τις δυνατότητες αλλαγής των στοιχείων, διεκδικεί,

και µαζί της ο θεατής, το µύθο που υπηρετεί η ρωγµή στην εικαστική γλώσσα αλλά

και µέσω του χρόνου στο ασυνείδητο.  

Η επιµέρους επέµβαση της Παπασπύρου στο έργο, µε όγκους και νέες µορφές

γίνεται µε τρόπο ώστε να ισχυροποιούνται τα ήδη υπάρχοντα, διατηρώντας την

απόσταση παλιού - νέου και εντείνοντας τη διαλεκτική δράση αυτών των δύο.
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Έτσι, οι “Εικόνες στην ύλη”, τα “Μαγικά ∆ωµάτια” και τα “Μπάαλµπεκς” συνδέονται

απόλυτα µε τα µωσαϊκά. 

Είναι µια επέµβαση που παραπέµπει σε νοητικές προβολές εικόνων πάνω στην ύλη,

και που εµπεριέχει τη µνήµη των απλών καθηµερινών εικόνων. Μοιάζει, σαν

εικονογράφηση περιοδικού όπου τα στοιχεία αλληλοσυµπληρώνονται. Έτσι, τα

τυχαία αυτά οπτικά ερεθίσµατα της επιφάνειας, τα ίχνη, “δίνουν” τα κλειδιά για

περαιτέρω επεξεργασία.

Κάτι αντίστοιχο συµβαίνει και µε τους χάρτινους τοίχους που δηµιουργούνται εξ’

αρχής µε χιλιάδες µικρά χαρτιά, µε εικόνες όπου επαναλαµβάνονται στοιχεία µε

γραµµικό τρόπο εκτέλεσης και απεικονίζουν επί µέρους επεισόδια προσώπων. Η

φωτοτυπία που χρησιµοποιεί η Παπασπύρου από τη δεκαετία του 1970, γίνεται µε

την κατ’ εξοχή χρήση της, το οργανικό δοµικό στοιχείο. 

Την επιµέλεια έχει αναλάβει ο κ. Ντένης Ζαχαρόπουλος, καλλιτεχνικός διευθυντής

του µουσείου.

Στο πλαίσιο της έκθεσης διοργανώνονται ξεναγήσεις και εκπαιδευτικά προγράµµατα κατόπιν

τηλεφωνικής επικοινωνίας µε το τµήµα Μουσειοπαιδαγωγικών Προγραµµάτων του ΜΜΣΤ:

mm-pEDia@mmca.org.gr

ΜΜΟΟΥΥΣΣΕΕΙΙΟΟΠΠΑΑΙΙ∆∆ΑΑΓΓΩΩΓΓΙΙΚΚΑΑ ΠΠΡΡΟΟΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΑΑΤΤΑΑ 

Η εκπαιδευτικά δράση του ΜΜΣΤ που ήδη από τη δεκαετία του 1980, πρώτο στην

πόλη, σχεδιάζει και υλοποιεί µουσειοπαιδαγωγικά προγράµµατα, διακρίνεται:

�Στα καθηµερινά εκπαιδευτικά προγράµµατα και ξεναγήσεις που απευθύνονται σε

οργανωµένες σχολικές οµάδες, κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας. 

Είσοδος 1 € (ανά µαθητή σε οµαδική εισιτήριο)

�Στα εργαστήρια τέχνης, Παίζω-Μαθαίνω-∆ηµιουργώ, που πραγµατοποιούνται σε

ολιγοµελή τµήµατα παιδιών ηλικίας 4-11 ετών και λειτουργούν κάθε Παρασκευή,

Σάββατο και Κυριακή. 

∆∆ΙΙΑΑΛΛΕΕΞΞΕΕΙΙΣΣ

5 Νοεµβρίου - 24 Ιουνίου  

14+3 Μαθήµατα για τον Μοντερνισµό
ΑΑΜΜΦΦΙΙΘΘΕΕΑΑΤΤΡΡΟΟ ΜΜ..ΜΜ..ΣΣ..ΤΤ..

Το Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, µε συνείδηση της θεσµικής του

ευθύνης, υλοποιεί, και µε τη συνδροµή της Ερευνητικής Μονάδας της Ιστορίας της

Τέχνης και Μουσειολογίας του τµήµατος Αρχιτεκτόνων του Α.Π.Θ., µια χρόνια

επιθυµία των φίλων του: οργανώνει, για το έτος 2008-2009, σειρά δεκατεσσάρων

(14) µαθηµάτων και τριών (3) συνοδευτικών ανοιχτών διαλέξεων για τον

ευρωπαϊκό και τον ελληνικό µοντερνισµό. Πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι και ειδικοί στον

τοµέα τους επιστήµονες µε διεθνή εµπειρία στο αντικείµενο, παρουσιάζουν το

φαινόµενο του 

Μοντερνισµού στις διάφορες εκφάνσεις του. Τα µαθήµατα, µε τη µορφή δίωρων ανά

ζεύγη (ευρωπαϊκή - ελληνική συνθήκη) παρουσιάσεων συνοδεύονται από οπτικά και

ηχητικά ντοκουµέντα και ολοκληρώνονται µε συζήτηση.

10.00-18.00 (Τρίτη, Πέµπτη, Σάββατο), 10.00-22.00 (Τετάρτη), 10.00-19.00

(Παρασκευή), 11.00-15.00 (Κυριακή),  

4€, 2€ (φοιτητές), 1€ (µαθητές) , 3€ (οµάδες εµηλίκων), 2€ (οµάδες επισκεπτών από €
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πολιτιστικά ΙΕΚ ή ΟΑΕ∆)

∆ωρεάν εισιτήρια διατίθενται σε: άτοµα ή οµάδες µε ειδικές ανάγκες και στον συνοδό τους,

νέοι κάτω των 18 ετών, µέλη ICOM, IACA και Φίλοι του Μ.Μ.Σ.Τ., φοιτητές ΑΣΚΤ,

δηµοσιογράφοι, οι υπηρετούντες τη στρατιωτική τους θητεία, υπάλληλοι του ΥΠ.ΠΟ., ξεναγοί,

κάτοχοι κάρτας πολιτισµού ΥΠ.ΠΟ., µέλη του Επιµελητηρίου Εικαστικών Τεχνών, γονείς των

παιδιών που παρακολουθούν εκπαιδευτικά προγράµµατα.

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - 
ΘΡΑΚΗΣ
ΒΒΑΑΣΣ.. ΟΟΛΛΓΓΑΑΣΣ 6688,, 5544664422 

TT:: 22331100 888899884400,, 888899885555

FF:: 22331100 884444884488

EE:: lleemmmm--tthh@@ootteenneett..ggrr 

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΕΕΣΣ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΕΕΙΙΣΣ 

�Στους Μύλους της Μακεδονίας και της Θράκης 
Νερόµυλοι, νεροπρίονα, νεροτριβές, µαντάνια στην παραδοσιακή κοινωνία

�Παραδοσιακές ενδυµασίες της Μακεδονίας και της Θράκης.
1860 - 1960

ΕΕΚΚΠΠΑΑΙΙ∆∆ΕΕΥΥΤΤΙΙΚΚΑΑ ΠΠΡΡΟΟΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΑΑΤΤΑΑ

Πραγµατοποιούνται από 20/11/07 για σχολικές οµάδες προσχολικής και σχολικής

ηλικίας, κατόπιν συνεννόησης.     

20€ (περιλαµβάνονται 4 συναντήσεις)

Αριθµός παιδιών σε κάθε Εργαστήριο: 12 (Κρατείται σειρά προτεραιότητας) 

9.00-15.00 (∆ευτέρα, Τρίτη, Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή), 10.00-22.00 (Τετάρτη) 

2€, 1€ (περιοδική έκθεση), 1€ (µειωµένο)

Ελεύθερη είσοδος (νέοι άνω των 19 ετών)

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ 
ΠΠΡΡΟΟΞΞ.. ΚΚΟΟΡΡΟΟΜΜΗΗΛΛΑΑ 2233  

TT:: 22331100 222299777788 

wwwwww..mmaacceeddoonniiaann--hheerriittaaggee..ggrr    

�ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκήή µµοουυσσεειιοοσσκκεευυήή 

Μακεδονικός Αγώνας: Ο Βάλτος των Γιαννιτσών
�ΤΤρριισσδδιιάάσσττααττοο ππααιιχχννίίδδιι 

Ο Μακεδονικός Αγώνας στη λίµνη των Γιαννιτσών
Το Ίδρυµα Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα, στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών του

προγραµµάτων, υλοποιεί ένα τρισδιάστατο τρίγλωσσο ηλεκτρονικό παιχνίδι µε τίτλο “Ο

Μακεδονικός Αγώνας στη λίµνη των Γιαννιτσών”, που απευθύνεται σε παιδιά 12 έως 15

ετών. Σκοπός του παιχνιδιού είναι να εξοικειωθούν τα παιδιά µε την ιστορία του

Μακεδονικού Αγώνα, βιώνοντας τις δυσκολίες των Μακεδονοµάχων στη λίµνη µέσα από
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τις διάφορες αποστολές που καλούνται να φέρουν σε πέρας, όπως πέρασµα του ποταµού,

συλλογή 

αντικειµένων, κ.ά. Παράλληλα, το Ίδρυµα Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα συνεχίζει να

δανείζει την εκπαιδευτική µουσειοσκευή “Ο Μακεδονικός Αγώνας στο Βάλτο των

Γιαννιτσών”, η οποία απευθύνεται σε παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας.  

09.00-14.00 (Τρίτη - Παρασκευή), 10.00-14.00 (Σάββατο) 

Είσοδος ελεύθερη  

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
33ΗΗΣΣ ΣΣΕΕΠΠΤΤΕΕΜΜΒΒΡΡΙΙΟΟΥΥ && ΑΑΓΓ.. ∆∆ΗΗΜΜΗΗΤΤΡΡΙΙΟΟΥΥ 

TT:: 22331100 996688553311--22 

EE:: mmuussaatthhll@@ootteenneett..ggrr 

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΕΕΣΣ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΕΕΙΙΣΣ 

Αρχαία θέατρα στην Ανατολική Μεσόγειο
Η έκθεση έχει ως στόχο να αναδείξει µε εύληπτο και ευχάριστο τρόπο την

πολιτισµική κληρονοµιά του αρχαίου θεάτρου στη λεκάνη της Μεσογείου. ∆εδοµένης

της στενής διασύνδεσης του θεάτρου και του αθλητισµού στην αρχαιότητα, ως µια

συνολική πολιτισµική και λατρευτική έκφραση, το Μουσείο Αθλητισµού προσεγγίζει

τη θεµατική του θεάτρου µε µια σύγχρονη εικαστική οπτική, αξιοποιώντας παράλληλα

τα επιτεύγµατα των νέων τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας.    

Έκθεση ελληνικού και διεθνούς στίβου 
Στόχος της έκθεσης είναι η ανάδειξη του παγκόσµιου και ελληνικού κλασικού

αθλητισµού, µέσα από µια ιστορική αθλητική διαδροµή, όπου αναδεικνύονται οι

µεγάλες διοργανώσεις, τα αγωνίσµατα και οι αθλητές - πρωταγωνιστές. Ξεχωριστά

αναδεικνύεται η ιστορική πορεία κάθε αθλητή και ο τρόπος που η αθλητική του

παρουσία διαµόρφωσε τις µεγάλες αθλητικές στιγµές. 

Επιστήµη των αθληµάτων 
Η έκθεση αποτελεί προποµπό της παρουσίασης της µόνιµης συλλογής του

Μουσείου Αθλητισµού µε θέµα τη σύγχρονη Ολυµπιακή και Παραολυµπιακή ιστορία.

Πρόκειται για µια καινοτόµο και ευφάνταστη διαδραστική εκθεσιακή παραγωγή, που

διοργάνωσε το Μουσείο Επιστηµών του Λονδίνου. ∆ίνει την ευκαιρία στους

επισκέπτες να κατανοήσουν την εµπλοκή των επιστηµών στον αθλητισµό.  

09.00-17.00 (καθηµερινά), 10.00-14.00 (Σαββατοκύριακο)  

2€

Ελεύθερη είσοδος σε πολύτεκνους, Α.Μ.Ε.Α., υπερήλικες

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

ΚΕΝΤΡΟ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ “NOESIS” 
66ΟΟ ΧΧΛΛΜΜ.. ΟΟ∆∆ΟΟΥΥ ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ -- ΘΘΕΕΡΡΜΜΗΗΣΣ  

TT:: 22331100 448833000000  

wwwwww..nnooeessiiss..eedduu..ggrr

Κοσµοθέατρο
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Είναι µία κινηµατογραφική αίθουσα 300 θέσεων, µε τη µεγαλύτερη επίπεδη οθόνη

στη νοτιοανατολική Ευρώπη. Οι ταινίες που προβάλλονται είναι εκπαιδευτικού

χαρακτήρα, ενώ σε συνδυασµό µε την κορυφαία ποιότητα εικόνας (film 70 mm),

ήχου (THX), παραγωγής και οπτικοακουστικής απόδοσης, εξασφαλίζουν ψυχαγωγία

υψηλού επιπέδου. Η τεχνική υποδοµή της αίθουσας παρέχει τη δυνατότητα

προβολής και ταινιών τριών διαστάσεων (3D). 

•• Τίτλοι προβολών: “Στα όρια της ταχύτητας”, “∆ελφίνια” 

•• ∆ιάρκεια: 40’ 

8€, 6€ (φοιτητές, µαθητές, πολύτεκνοι, εκπαιδευτικοί) 

Ψηφιακό Πλανητάριο 
∆ιαθέτει πανοραµική, σφαιρική οθόνη διαµέτρου 18 µ., που αγκαλιάζει το οπτικό πεδίο

του θεατή, βυθίζοντάς τον στα µυστήρια του αχανούς ∆ιαστήµατος. Με τη βοήθεια της

τεχνολογίας, το ταξίδι ξεκινά από τη Γη µε προορισµό τα βάθη του Σύµπαντος. 

•• Τίτλοι προβολών (µεταγλώττιση στα ελληνικά): “Αστροναύτης”, “Ο Μαγεµένος

Ύφαλος”, “Ταξίδι στο άπειρο”,

•• ∆ιάρκεια: 35’ 

7€, 5€ (φοιτητές, µαθητές, πολύτεκνοι, εκπαιδευτικοί) 

Προσοµειωτής εικονικής πραγµατικότητας 
Είναι ο µοναδικός στην Ελλάδα. Στην αίθουσα 18 θέσεων, σε 3 εξαθέσια οχήµατα,

γίνεται τρισδιάστατη προβολή (3D) και ταυτόχρονη κίνηση των θεατών σε 6 άξονες.

Οι επισκέπτες βιώνουν αξεπέραστες εµπειρίες προσοµοίωσης δυναµικών

καταστάσεων, όπως πτήση, ταξίδια στο βυθό, περιηγήσεις σε φανταστικούς

κόσµους. 

•• Τίτλοι προβολών: “Φανταστικό Ταξίδι”, “Κοσµικό Εξπρές”, “Aquaride” 

•• ∆ιάρκεια: 15’ 

5€, 4€ (µαθητές, φοιτητές, πολύτεκνοι, εκπαιδευτικοί)  

Η µαγεία της επιστήµης 
Το πρόγραµµα προσφέρει τη δυνατότητα να γνωρίσει κανείς τις βασικές αρχές της

Φυσικής µέσα από απλά και διασκεδαστικά πειράµατα. Οι παρουσιάσεις, που 

γίνονται ζωντανά από εκπαιδευτές, περιλαµβάνουν µια επιλογή από πειράµατα για

τον ήχο, την πίεση, την ισορροπία κ.ά., µε σκοπό να φέρουν τον συµµετέχοντα ακόµη

πιο κοντά στα µυστήρια του κόσµου της Φυσικής. Κάθε ένα από τα πειράµατα είναι

σχεδιασµένο ώστε να είναι ασφαλές και εύκολο στην εκτέλεση, χωρίς να

προϋποθέτει άριστη γνώση σε κανένα επιστηµονικό πεδίο. Το µόνο που χρειάζεται

είναι ενθουσιασµός, κοινή λογική και η καθοδήγηση των εκπαιδευτών. Το

εκπαιδευτικό αυτό πρόγραµµα επιµελήθηκε το Science Communication Unit του Uni-

versity of the West of England, Bristol.

ΠΠρρόόγγρρααµµµµαα ππααρροουυσσιιάάσσεεωωνν 

•• Από Τρίτη έως και Παρασκευή: Οι παρουσιάσεις πραγµατοποιούνται κατόπιν συνεννόησης 

•• Σάββατο: 17.15, 18.15

•• Κυριακή: 12.15, 13.15, 14.15

2€     €
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ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ

2 Απριλίου - 10 Μαΐου

"Η Γη στα χέρια µας"
Η έκθεση του Centre de Culture Scientifique Technique et Industrielle της Orleans

της Γαλλίας, παρουσιάζεται στο Κέντρο ∆ιάδοσης Επιστηµών και Μουσείο

Τεχνολογίας, σε συνεργασία µε το Γαλλικό Υπουργείο Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών

Υποθέσεων και το Γαλλικό Ινστιτούτο στο πλαίσιο των εκδηλώσεών "Απαντώ στην

πρόκληση για τη Γη". Η έκθεση φιλοξενήθηκε ήδη µε µεγάλη επιτυχία στο Μέγαρο

Μουσικής Αθηνών.

Περιλαµβάνει 24 διαδραστικά πειράµατα και εκθέµατα χωρισµένα σε 12 θεµατικές

ενότητες, που αποτελούν µια σύνοψη της συνεισφοράς των επιστηµών για µια

βιώσιµη γη: βοήθεια στην κατανόηση του περιβαλλοντικού συστήµατος και των

οικοσυστηµάτων, των επιπτώσεων των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων, προτάσεις

για µία οικονοµική ανάπτυξη ενσωµατώνοντας την βέλτιστη διαχείριση του

περιβάλλοντος.

Οι ενότητες αυτές περιλαµβάνουν την παρακάτω θεµατολογία: Φτώχεια και

περιβάλλον, ∆ιατροφή υπό έλεγχο, Εύθραυστη υγεία, Επηρεαζόµενες

κλιµατολογικές συνθήκες, Το µέλλον των  ενεργειών, Μεταφορές - βιοµηχανία και

ολοκληρωµένη διαχείριση, Φυσικές καταστροφές και κοινωνικές επιπτώσεις,

Κατάρτιση και συµβουλευτική υποστήριξη, Βιοποικιλότητα και φυσικές πηγές, Εδάφη

και υπεδάφη, Ωκεανοί και παράκτιες ζώνες προς εξερεύνηση, Το νερό - ένας

ανανεώσιµος πόρος.

ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ

4-5 Απριλίου, 19.00

Η Πίεση
ΑΑΜΜΦΦΙΙΘΘΕΕΑΑΤΤΡΡΟΟ

Μια διαφορετική παράσταση για παιδιά που έχει στόχο να κεντρίσει το ενδιαφέρον

σε ένα πολύ κοινό θέµα µε µεγάλη επίδραση σε κάθε ζωντανό οργανισµό, αλλά και

στον ανόργανο κόσµο: την πίεση. Απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6-12 ετών.

Παίζουν: Λένα Πετροπούλου, Νίκος Ταπλίδης

Είσοδος ελεύθερη κατόπιν κράτησης ατο τηλ. 2310 483000 (8.30-14.30)

6 Απριλίου

Το πνεύµα του τόπου
Οι Πρόδροµος Νικηφορίδης και Μπερνάρ Κουόµο, αρχιτέκτονες µε διεθνείς

διακρίσεις, που κέρδισαν το Α’ Βραβείο για την Ανάπλαση της Νέας Παραλίας

Θεσσαλονίκης, θα συζητήσουν µαζί µας για το “πνεύµα” της πόλης.

€
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09.00-15.00 (Τρίτη - Πέµπτη), 09.00-15.00, 17.00-20.00 (Παρασκευή), 

15.00-21.00 (Σάββατο), 11.00-21.00 (Κυριακή) 

Για σχολικές και άλλες οµάδες: 09.00-15.00 (Τρίτη - Παρασκευή) 

Για οµάδες µεγαλύτερες των 10 ατόµων, κρατήσεις εισιτηρίων από ∆ευτέρα έως Παρασκευή,

08.00-13.00   

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΠΟΝΤΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ 
ΒΒΑΑΣΣ.. ΟΟΛΛΓΓΑΑΣΣ 110077  

TT:: 22331100 881144440033,, 883300666655  

EE:: mmeerriimmnnaa@@hhooll..ggrr

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΗΗ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ 

Κεντώντας τη µνήµη  
Εκτίθενται κεντήµατα, προικιά, ρούχα, επιστολές και άλλα αντικείµενα από τα κειµήλια των 

Ποντίων κυριών που ήρθαν πρόσφυγες από την Τραπεζούντα, αλλά και νεότερα 

χειροτεχνήµατα.   

10.30-13.00, 17.30-20.30 (Τρίτη - Παρασκευή), 10.30-17.00 (Σάββατο, Κυριακή) 

Είσοδος ελεύθερη 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΕΒΡΑΪΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΑΑΓΓΙΙΟΟΥΥ ΜΜΗΗΝΝΑΑ 1133  

TT:: 22331100 225500440066 

wwwwww..jjmmtthh..ggrr

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΗΗ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ

Οι εκθεσιακοί χώροι περιλαµβάνουν  αντικείµενα και φωτογραφίες, που παρέχουν στον

επισκέπτη µια συνολική εικόνα της θρησκευτικής και καθηµερινής ζωής των Εβραίων της

προπολεµικής Θεσσαλονίκης. Ειδικός χώρος αναφέρεται στη γενοκτονία, όπως αυτή

επηρέασε την Εβραϊκή Κοινότητα Θεσσαλονίκης στο σύνολό της, µεταξύ των ετών 1941 και

1943.   

11.00-14.00 (Τρίτη, Παρασκευή, Κυριακή), 11.00-14.00, 17.00-20.00 (Τετάρτη, Πέµπτη) 

3€ 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΣΣΤΤΡΡΑΑΤΤΟΟΠΠΕΕ∆∆ΟΟ ΠΠΕΕ∆∆ΙΙΟΟΥΥ ΑΑΡΡΕΕΩΩΣΣ ((ΒΒΣΣΤΤ 990033))  

TT:: 22331100 889933773311

Βέµπο, η τραγουδίστρια της Νίκης
Από την προσωπική συλλογή της Κατερίνας Πετρίδου.    

Έτσι πολεµήσαµε το ’40-’41

i
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Αντικείµενα από την προσωπική συλλογή του Βουλευτή Κωνσταντίνου Γκιουλέκα

και κειµήλια από τη Νεώτερη Ελληνική Ιστορία.  

Κειµήλια από τη Νεώτερη Ελληνική Ιστορία
Αντικείµενα από τη συλλογή του Βασίλειου Νικόλτσιου  

9.00-14.00 (Τρίτη - Παρασκευή), 10.00-14.00 (Σάββατο, Κυριακή) 

Είσοδος ελεύθερη

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ

ΜΟΥΣΕΙΟ ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ 
ΓΓΕΕΦΦΥΥΡΡΑΑ ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ 

TT:: 22331100 771166000000   

ΜΜΟΟΝΝΙΙΜΜΗΗ ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ 

Το Μουσείο Βαλκανικών Πολέµων βρίσκεται στο χωριό Γέφυρα Θεσσαλονίκης και

στεγάζεται σε έπαυλη ιδιοκτησίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Ο συγκεκριµένος

χώρος είχε χρησιµοποιηθεί ως Γενικό Στρατηγείο κατά τη φάση εξέλιξης των

επιχειρήσεων στους Α’ Βαλκανικούς Πολέµους, από τις 24 έως τις 27 Οκτωβρίου

1912. Οι µέρες αυτές υπήρξαν καθοριστικές για την έκβαση του πολέµου και την

τύχη της Μακεδονίας. Ο χώρος, το κτίσµα και τα πολύτιµα εκθέµατα µας

παραπέµπουν στην ατµόσφαιρα εκείνων των ηµερών. Σε ειδικά διαµορφωµένη

αίθουσα γίνεται παρουσίαση και ανάλυση των ιστορικών γεγονότων της περιόδου

εκείνης.  

09.00-14.00 (∆ευτέρα - Παρασκευή)

Είσοδος ελεύθερη 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΡΑ∆ΙΟΦΩΝΙΑΣ 
ΕΕΝΝΤΤΟΟΣΣ ΤΤΗΗΣΣ ∆∆..ΕΕ..ΘΘ.. 

ΤΤ:: 22331100 220099666655,, 229999445555,, 445544001188,, 66997733330000110033

Το κτίσµα είναι 100 m2 και περιλαµβάνει µερικά από τα µηχανήµατα του ιδρυτή του

πρώτου ραδιοφώνου στα Βαλκάνια, του αείµνηστου Χ. Τσιγγιρίδη, όπως και παλαιό

ραδιοφωνικό, φωνητικό και φωτογραφικό υλικό του Ραδιοφωνικού Σταθµού

Μακεδονίας της ΕΡΤ (ΕΙΡ-ΥΕΝΕ∆), µηχανήµατα του Στρατού, καθώς και µηχανήµατα

του θρυλικού ερασιτεχνικού σταθµού ΡΑ∆ΙΟ ΝΕΣΤΩΡ. Παρουσιάζονται πάνω από

700 διαφορετικά εκθέµατα, τα οποία όµως αυξάνονται συνεχώς, καθώς επισκέπτες

-

λάτρεις του Ραδιοφώνου προσφέρουν δωρεές.

Επισκέψεις πραγµατοποιούνται κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας.

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ
ΑΑΠΠΟΟΘΘΗΗΚΚΗΗ ΑΑ'' ,, ΛΛΙΙΜΜΑΑΝΝΙΙ ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗΣΣ 

ΤΤ:: 22331100 556666771166 

FF:: 22331100 556666771177 

wwwwww..tthhmmpphhoottoo..ggrr
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6-15 Απριλίου

“Πορτρέτα του κινηµατογράφου”
ΦΦΟΟΥΥΑΑΓΓΙΙΕΕ ΟΟΛΛΥΥΜΜΠΠΙΙΟΟΝΝ

Έκθεση του Renaud Monfourny, η οποία παρουσιάζεται στο πλαίσιο του 10ου

Φεστιβάλ Γαλλόφωνου Κινηµατογράφου της Ελλάδας στη Θεσσαλονίκη. 

Ο Renaud Monfourny τα τελευταία χρόνια, µέσα από τις σελίδες του περιοδικού “Les

inrockuptibles”, δηµιουργεί ξεχωριστά πορτρέτα δηµοφιλών ηθοποιών,

σκηνοθετών, ανθρώπων του κινηµατογράφου. Η έκθεση συνδιοργανώνεται από το

Γαλλικό Προξενείο Θεσσαλονίκης, το Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης, το Φεστιβάλ

Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης και το Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης. 

ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΗΗ

6 Απριλίου, 12.00-15.00

Masterclass του Renaud Monfourny
ΜΜΟΟΥΥΣΣΕΕΙΙΟΟ ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑΣΣ

Ο καταξιωµένος Γάλλος δηµιουργός Renaud Monfourny πραγµατοποιεί ένα 

masterclass στο οποίο παρουσιάζει τη δουλειά του, ενώ συζητά µε τους

ενδιαφερόµενους για τη φωτογραφία και το πορτρέτο. 

Ελεύθερη είσοδος 

8.00-3.00 (καθηµερινά), 8.00-17.00 (Παρασκευή, Σάββατο), 12.00-3:00 (Κυριακή) 

ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ 

ΠΑΙ∆ΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΓΓΟΟΡΡΓΓΟΟΥΥΣΣ 1111,, ΑΑΝΝΩΩ ΠΠΟΟΛΛΗΗ,, 554466 3344 ΘΘΕΕΣΣΣΣΑΑΛΛΟΟΝΝΙΙΚΚΗΗ

ΤΤ:: 22331100 996688776699

FF:: 22331100 996688990022

ΕΕ:: ccuulltthheellpp@@ootteenneett..ggrr

wwwwww..ppmmoouusseeiioo--tthhee..ggrr

Σχολικό έτος 2008-9

Αφιέρωµα στην Τέχνη και τους Έλληνες Ζωγράφους 
Πρόκειται για ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα που απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6

έως 12 ετών, έχοντας ως στόχο την εξοικοίωσή τους µε τα µεγάλα έργα της

ελληνικής τέχνης.
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